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V. 

Tapasztalhatták eddigi közleményeink- 
ból is olvasóink, hogy daczára annak, misze- 

rint az erdélyi részekről szólunk, igen kevés 
kivétellel tnlajdonképen csak a kolozsvári 
iparosokat emlegetjük. A dolog egyszerünyit- 
ja, hogy a kolozsvári kiállitók számban leg- 
alább négysze tulhaladják Erdély összes ki- 
állitóit. Ez pedig egy más örvendetes tény- 
nek a kifolyása, annak t. i, hogy Kolozs- 
vár mind a mellett, hogy sokan csak egye- 
temében és culturalis missiojában keresik jö- 
vőjét, rá kezd jönni az Erdély iparának fel- 
emelése körül ráváró nagy hivatásra s bizo- 
nyos tekintetben kezdi el már elfoglalni ve- 
zérszerepét, legalább az ipar támogatásának 

terén e kiállitás alkalmával követésre méltó 
példát szolgáltatott a többi erdélyrészi vá- 

rosnak. A város képviselőtestülete százakat 
szavazott meg a kiállitás költségeire, hason- 
l0an cselekedett a kolozsvári iparos egylet is. 

Innen az eredmény. 
Ha két iparosa Kolozsvárnak megismer- 

tetvén készitményeit, álilandó megrendelésre 
tehet szert, vagy nehánynak nagyobb és ér- 
tékesebb készitménye vásárlóra akadt, több- 
szörösen visszafizeti magát a városnak e 
kiadás. 

S ilyen feladatok teljesitésében rejlik 
tulajdonképen egy öntudatos és saját érde- 
keit felismarő város hivatása. Tekintse min- 
den erdélyrészi város az ipar ügyét saját 
ügyének, melytől előhaladása és vagyonoso- 
dása legelső sorban függ, Kolozsvár városa 
pedig kezdő lépéseit, a melyek még csak a 
jóakarat egyes jeleinek tekinthetők, folytassa 
és tetőzze be nehány kellőleg felszerelt szak- 
ipariskolával s csak akkor mondhatják el 
magukról, hogy. felismerték az erdélyi részek- 
nek Európa Keletén a sors különös kedve- 
zése által kijelölt, valóban nagyszerü s egy 
kevés igyekezettel oly könnyen elfoglalható 
positioját. 

Visszatérve. a kiállitásra, azon a kevés 
iparczikken kivül, a melyeket a Kolozsvár ki- 

vételével számitottt erdélyi részek küldtek 
fel, röviden felemlithetjük a még létezőket. 

A brassói és n.-szebeni szövészeti ipart 
kitünő pokróczokkal Lootz F. J. képviseli 
Brassóból és Eichler Károly N.-Sze- 
benből. A ruházati iparban csak Szász- 
Sebesről láttuk Ditrich munkáit. 

Téglás Gábor, ügyes lakatos S.- 
Szt.-Györgyről egy lyukasztó gépet s 12 kü- 
lönböző zárat állitott ki. Prázsmári Mik- 

lós és Vég Étfalváról két székely ekét ál- 
litottak ki, a melyeknek czélszerüségét me- 
zőgazdák vannak hivatva megitélni, azt hisz- 
szük azonban, hogy az augol ekék szerke- 
zete valamivel jobb lehet ezeknél, a melyek 
valószinüleg csak helyi szokások következté- 
ben tarthatják fenn magukat. 

Stemmer József és társa Kobozsról egy 
őrlési ellenőrt mutattak be, a mely azon 
feladattal bir, hogy a malom által megőr- 
lött gabona mennyiséget zárt helyen feljegy- 
zi s igy ezt a liszttel hasonlitva össze, el- 
lenőrizheti a gazda molnárait. Malomtulajdo- 
nosok jó hasznát vehetik. : 

Megemlitjük végül a vidékiek között 
Szt-Kereszturról Péter Ferencz műfara- 
gónak valóban csinos munkáit, a melyeknek 
azonban mindazáltal egy lényeges hibájára 
figyelmeztetjük az ügyes székely iparost: 
minden ugyanis, a mit készit, 
látszik s ez különösen roszul veszi ki ma- 
gát a faragott virágokon, melyeknek min- 
denként meg volna alakjuk, de nem elég 
subtilis kivitelük. 

Visszatérve a kolozsvári iparosokhoz, első 
eset a székesfehérvári, hogy nagyobb szabásu 
erdélyi gépipar mutatkozott a kiállitáson, sőt 
épen egy hatalmas gőzgép, mint a milyet a 
a Wagner-, korábban Rajka-féle gépgyárkül- 
dött fel, talán a legelső az erdélyi részekből 
s igy igen örvendetes tünemény. E szép, 
nagy gőzgép Melicsko, derék kolozsvári gé- 
pész tervezete szerint készült s szerkezetében 
többféle javitás rejlik az ilynemü gépekhez 
képest, a minek czélszerüsége felett az ité- 
letet ismét csak szakértőknek hagyjuk fen; 
mi annak örvendünk csupán, hogy ily czik- 
kek már Kolozsvártt egy magánvállala- 
tu gyárban is készülhetnek s őszintén ohajt- 
juk, hogy az első nagy gőzgép utódai ezer 
számra szülessenek, növekedjenek és sza- 
porodjanak körünkben. : 

Vasmunkában Kolozsvárról, még Ve- 
res György hires zárai szerepelnek, melyek 
már a párisi kiállitáson annyira feltüntek, 
hogy ennek következtében Veres lett, ha nem 
csalódunk, szintén az első erdélyi iparos, a 
kit mesterségéért királyi kitüntetés 
ért. Ez is egy előhirnöke azon szebb és jobb 
kornak, midőn a nagy és kitünő iparosok a 
lovagokká csapott diplomaták és tudományos 
férfiak körébe kezdenek felemelkedni. 

res Ferencz képviseli hirrel és dicsőség- 
gel. Porczellán-edényekre és vázákra ritka 
csinynyal és izléssel készitett fényképeinek 
impozáns groupját nagy számu közönség lá- 
togatja s tesz megrendeléseket is. Magyar- 
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IV. 

(Folytatás.) 

Beszéljek ama napról, melyen iskolai évei- 
met teljesen befejeztem ? 

Elmondjam-e: mint nyujtott át Völgyi or- 
vos ur nehány darab ékszert, melyek szegény 

anyám hagyatókát képezék s én miként csodálkoz- 
tam: hogy miért nem ölelget ugy össze-vissza, 

mint azelőtt s miért csókolja meg oly tartózkodó- 
lag homlokomat ? Hogy nevelő-atyám, mindeni- 
künk óriási bámulatára, miként lepett meg győ- 
nyőrü bokrótával melyhe ő maga válogatá s met- 
le a virágokat? Hogy nevelő-anyám - egy félszé 
órai bevezető pörlekedés után - miként nyujtott 
át egy csinos emlék-imakönyvet s miként én, vég- 
elen meglepetésemre, könyet véltem látni sze- 
meiben s ezt ki is jelentém neki: hogyan csattant 
fel az ő „mormogó vén medvé"-je ellen, a ki ugy 
eltölti a szobát pipafüsttel, hogy majd kieszi az 
Az ember szemét, (pedig hát épen a nyitott ablak- 
pál álltunk a szép, szellős nyári délután,) s mikor 

mégis elkövettem azt a merényletet, hogy átka- 

roljam őt s keblére boruljak: hogyan szoritott 

magához egy pillanatra s hogyan fejtődött ki 
gyorsan karjaim közül, békétlen zsörtölődések közt: 

hogy mégis csak pityergő kis leány vagyok én, 

pedig ő szinte azt hitte, hogy kezdek már na- 

gyocska lenni. S aztán egész órahosszat hallhat- 

tuk a konyhából kihangzó pörlekedő monológot. 

Elmondjam-e, milyen nagy szemeket me- 
reszték: mikor Richrd - nem a fiu: hanem 

Richárd, az ifju - egy kulcsot adott kezembe, 
a szokottnál is komolyabb és hidegebb arczokkal 

szobámból az önébe nyilik: mai naptól fogva 
nem létezik reám nézve s ezután csak az udvar 
felőlit fogom igénybe venni. Hogy milyen gon- 
dolkodóba ejtett az: miért nem mondja nekem, 
mint eddig szokta: „te Gabriellat s miért néz 
rám még haragosabhan, még gyülölködőbben, 
mint szelőtt? : 

S elmondjam-e: hogy ugyanaz nap estve, 
lefekvés után, mécsem halvány világánál, a ko- 
pott imakönyvből milyen áhitattal olvastam el az 
„Árva leányok imájás-t, s aztán miként törtem 
a fejemet azon: hogy az „Árva leányok imájá"- 
val miféle összeköttetésben lehet az a tépelődés, 
mitől lelkem az imádkozás alatt sem tud szaba- 
dulni: hogy t. i. - miért nem szólitott engem 
Richbárd „te" Gábriellának s miért nézett rám 

még haragosabban, még gyülölködőbben, mint az- 

előtt? 

Nem, nem beszélek. e hét évről többél 

Bármilyen volt is, bár milyen szomorunak, 
sivatagnak tetszett is : letünt, oda lett, mint a 

futó csillag, a szaladó hullám, az elpattanó bu- 
borék! i 

Talán csak tőlem függött: hogy ez időszak 
én, e makacs tagadás daczára, életemben először alatt boldogabbnak érezzem magam. 

elhizottnak 

A fényképészetet egész Erdélyből Ve- 

s következő szavakkal: „Gabriella, az ajtó, mely 

országon egyedül áll ő ez iparban s a mi 
még inkább becsületére válik sok évi költ- 
séges fáradtsággal maga emelte e szép mes- 
terséget ilyen tökélyre. Óhajtjuk, hogy ba- 
lőle anyagi haszna is helyezkedjen egy szin- 
vonalra dicsőségével. ; 

B. Bánffi Ádámnak nagyszerü ke- 
menczéje, melynek érdeme nem csak kivite- 
lében, hanem ép oly mértékben eredeti, ré- 
gi magyaros styljában rejlik, többi szép ma- 
jolikái, faragványai egy külön termet foglal- 
nak el Veres porczellánjaival s szintén sok 
bámulójuk van. Ugy hallottuk a kemenczét 
s egy szép tálat, melynek egy bivalat ábrá- 
zoló képe, igen szerencsésen sikerült, gr. 
Degenfeld Gusztáv vásárolta meg s maga- 
sabb körökből b. Bánffi több czikkre kapott 
megrendelést. : d. 

- A cseh kiegyezési kisérletek 

alkotmányos alapon meghiusultak nak 

tekipthetők. A Pokrok egy, mint látszik, az 

államjogi elub által sugalmazott czikket tesz köz- 

zé, mely azon cseh reichsrath-jelölteket, kik, mint 

Klaudy és Gregr, a reichsrathba való feltétlen 

belépés mellett vannak, valósággal elátkozza, s a 

cseh királyságnak őt megillető közjo- 
gi állást követelve Ausztriához. (Jól 

megyjegyzendő: Ausztriához, és nem: Ausz- 

triában). Ha ezt már most a küszöbön levő 

választásoknál el akarják érni, mond a Pokrok, 

ugy a kormánynak s alkotmánypártnak engeszte- 

lékenységét s jóakaratát tettekkel kell babizonyit- 
nia. Ha ezt nem teszik, a mi reichsrathoskodás- 

sunk hiába való dolog. - A ki tehát most, a 
választások előtt a reichsrathba feltétlenül való 
bemenésre nézve aranyhegyeket igér, az megcsal- 

ja magát, megcsalja a választókat s capitulatióra 

hajtja a népet, mi pedig harczképes hadseregre 

még soha sem hozott becsületet, de mindig meg- 

alázó, hátrányos, ellenség által diktált feltételek- 

kel végződött. 

BELFÖLD. 
(Egy különös nászünnepély.) 

B.-Hunyad, junius 12. 1879. 

Tekintetes szerkesztő ur! 

Egy különös és feltünő nászünnepélyről van 

szerencsém becsés lapját értesiteni. K.-füldi Boka 
Togyer eljegyezte malomszegi Mudura Irinát, - 
a szerelmes párok és szülők közmegegyezése foly- 

tán az egybekelés határnapjául folyó év május 

24-e lett kitüzve, a boldog vőlegény ősi szokás 

pon mintegy 40 személyből álló nászmenet indult 
el K.-Füldről, vigan, legkisebb rosz sejtelem nél- 

Talán, ha azt nem nézem mindig, mily fel- 

hős a láthatár: örülhettem volna gyakorta egy- 

egy szál virágnak, melyek lábaim körül nyiltak. 
Talán, ha önkinzó képzetem folyvást jéghegyeket 
nem mutogat nekem : észreveszem vala az igény- 

telen, de enyhe, békés pásztortüzet. 

Talán, ha önkezeimmel folyvást föl nem 
szaggatom a mult sebeit, makacsul vissza nem 

idézem rémitő emlékeit: az idő a feledés jóté- 

kony fátyolával vonta volna be azokat s mint a 

madár régi fészkéhez: visszaszállt volna ajkaim- 
ra a mosoly. 

De mindegy. A letünt éveket semmi sem 

idézi vissza többé, lefolytak, oda lettek azok, 

mint a futó csillag, a szaladó hullám, az elpat- 
tanó buborék! .. ! 

V. 

Tizenhatodik évembe fordultam. 

Nem lehetett tagadni: vége volt a gyermek- 

kornak, s kezdetét vette ama másik, melyet a 
költők az élet hajnalának, tavaszának, az arany- 
álmok s ábrándok korszakának neveznek. 

Nálam ez a kor nem ugy köszöntött be, 

mint más, boldogabb helyzetben levő leányoknál 

szokott. Én legfőlebb leirások után alkothattam 

dérios lélek-állapotról, midőn a serdülő leány 
előtt kezdenek unottakká válni gyermekjátékai, 

sovárog, de nem tudja mi után, de ez a sovár- 

gás mégis olyan édes, olyan boldogitó; midőn ró- 
zsaszinű világitásban kezd kibontakozni előtte az 
élet, nincsenek még tapasztalatai, csupán sejtel- 
mei s e sejtelmek, mint az udvarias jósnő : csu- 
pán gyönyörről s boldogságról suttognak neki. 

Én előtttem nem veszthették el értelmöket 

korom óta nem ismerém azokat. Előttem nem 

aranyszinű világitásban terült el az élet, mely a 

szerint nagy fakodalmi ünnepélyt rendezett, roko- 

konok, jó barátok meg lettek hiva s az irt na- 

magamnak némi homályos fogalmat arról a tün-. 

a gyermekjátékok, mert hiszen gyönge hét éves 

kül haladtak s érkeztek meg Malomszegre a meny- 
asszony szülői háza elibe, hol megdöbbenve érte- 
sültek épen a menyasszony apja Mudura Likától, 
miszarint a nászmenetet be nem bocsátja s mi- 
dőn a násznagy M. J. az ok iránt tudakozódott, 
botját felemelte, kapuját bezárta s illetlen szidal- 
mazó szavakkal utasitotta el. 

A nászmenet magát megszégyelve, leverten 
utazott vissza K.-Füldre menyasszony nélkül, kit 
sem a vőlegény, sem a nászmenet közül senki 
nem láthatott, mert a szülők eldugták. 

A vőlegény apja, kinek ezen tréfa sok költ- 
ségébe került, a menyasszony apja ellen, kárté- 
ritésért pert inditott 100 egy nehány forintért s 
minthogy a menyasszony apja volt ezen kár oko- 
zója, meg is kell hogy nyerje. 

A menyasszony és szülői azon napon, mely- 
re az összekelés kitüzve s már a nászmenet K.- 
Füldről utban is lehetett, egy más fiatal ember- 
rel szövetkeztek, szerződésre léptek, egymásnak a 
fiatalok hüséget esküdtek s kikötötték azt is, hogy 
a melyik a szerződést megmásolja, a megtartó 
félnek 100 frtot köteles fizetni, most már a vő- 
legény másolta meg ezen szerződést s a 100 fr- 
tot ő kell hogy megfizesse a manyasszonynak s 
igy lesz, miből első vőlegénye kárát kifizesse, a 
nélkül, hogy saját vagyonát csonkitaná. Furcsa 
speculatio 

fl. 

Tisza Lajos Szegeden. 
Tisza Lajos királyi biztos jun. 11 én dél- 

ben érkezett Szegedre. Horváth Gyula, Kom- 

játhy Béla és Rónay Béla királyi biztosi ta- 

nács-tagok, Lechner Lajos mérnök, Kelemen 
Mór osztálytanácsos és irodai kezelő személyzete 
kiséretében. Utaztában Kecskeméten városi kül- 
döttség, Félegyházán Kiss Miklós főispán, Kis- 

teleken pedig hasonlóképen küldöttség üdvözölte a 
királyi biztost. Szatymázon tul kezdődött a szo- 
moru érdekes látvány. A viz sokat apadt ugyan, 

s a vasutvonal egy része. mely Péchy Tamásköz- 

lekedési miniszternek ide utaztakor még a viz alatt 
állott, most ármentes, de Dorozsma alatt mégma 
se láthatni egyebet tengernél. A zakatoló vonat 
csak ovatosan s lassan haladt végig a több kilo- 
méternyi hosszuságu fahidon az iszapos, de még 
mindig folyó és hullámzó vizek fölött. Szeged 
alatt csak a temető szabadult ki az árból; e pon- 
ton kivül egész az indóházig még mind el van 
öntve s csak az összekötő vasut vágányai emel- 
kednek ki a habok közül. - A gőzszivattyuk 
szakadatlanul dolgozva, sürü füstpalástot boritot- 
tak a közelgő vonatra, óránként 600,000 köbméter 
vizet dobva ki az ártérből. A vaspályánál a hatóság 
főbbjein kivül nagyszámu polgárok voltak jelen s 
a királyi biztost nagy lelkesedéssel s örömnyilvá- 
..................... 

szemet kápráztatva, nem engedi a való életet 

megismerni a maga ridegségében; szemeim előtt 

nem lebegett semmi rózsaszinüű fátyol s e fátyol 
mögül nem suttogott főlém semmi biztató jósige. 

Nekem már voltak tapasztalataim, mikor 
még tulajdonkép tudnom sem kellett volna: hogy 
mi az élet. Én már éreztem a rideg való nyo- 
mását, lelkem komor, problematicus eszmékkel 
foglalkozott már akkor, mikor még legfölebb egy- 
egy tündér-mese, vagy gyermek-beszély érzéke- 
nyebb részletei fölött kellett volna hullatnom az 
ösztönszerű részvétkönyeket. 

Már gyermek-éveimben, tanitóim- s má- 

sok részéről is, volt alkalmam egy-egy elejtett 
dicsérő szót hallanom, rendkivül komoly magavi- 
selete s némely, tőlemm nem várt eszmélkedésre 

mutató, okosabb vagy mélyebb megjegyzésem mi- 

att. Láttam, hogy bizonyos elismeréssel tekintenek 
reám s véletlen tanuja voltam olykor: hogy még 
nevelő-szüleim is némi dicsekvéssel neveztek engem 
Völgyi orvos ur előtt „igen okos, korán érett 
gyermek"-nek. 

Oh ti nevelők, tanitók, szülők s mindazok, 

kik előtt azélet nem titok többé, mikor örültök, ha 
növeltjeitek, gyermekeitek arczán a tietekhez hason- 

ló komolyság honol, ha nem ugrándozik gondta- 

lanul, mint a zerge, nem cseveg-csacsog vidáman, 

mint a kis madárka; ha hallotok elröppenniajka- 

ikról oly szavakat, melyek kora belátást, időelőtti ta- 
pasztaltságot jeleznek, - nem jut-e eszetekbe ilyen- 

kor, hogy mindezeken inkább szomorkodnatok, 
semmint örülnetek kellene, inkább részvétet érez- 

hetnének fölötte, semmint dicsekedjetek vele. Nem 

jut.e eszetekbe, hogy nem létezhetik a gyermekre 

nézve keserübb valami: mintha többé gyermek 
lenni nem tud? Hogy az a komoly árny a gyer- 
mek homlokán: vidor gyermeki életőrőm szem- 
fedője ? Hogy a rideg tudás minden szava, me- 

a aai 

nitással fogadták. A városnevében Dáni főispán 

üdvözölte őt, mire Tisza Lajos meleg érzelemtől 
áthatottan válaszolt. A vaspályától hosszu kocsi- 
sor kiséretében a királyi biztos szállására tért s 
fél háromkor fogadta a tisztelgő küldöttségeket, 

Szeged törvényhatóságát, melyet Pálfy polgár- 
mester vezetett, a kath. papságot, a közös kato- 

naságot és a honvédeket, a református, evangeli- 

cus, szerb és izraelita egyházközséget, az iskola- 

széket, reáltanodát, főgymnásiumot, postát, távir- 
dát, a pénzügyigazgatóságot és sótisztséget. Dél- 
után 3 órakor ebéd volt a Hungáriában; 5 óra- 

kor a torontáli küldöttség fogadtatása Ujsze- 
geden. 

Pálfy polgármester Tisza Lajost a követ- 
kező beszéddel fogadta: „Nagyméltóságu királyi 

biztos ur! kegyelmes uram! Városom szerencsét- 
len lakóinak s törvénybatóságának nevében üd- 

vözlőm kegyelmességedet, kinek neve városunk uj- 

raalapitási történetével egybeforrva leend. 

Örvendünk, hogy nagyméltóságod fogadta el 
azon óriási feladatokat, melyek városunk ujraala- 
pitásával járnak; mert nagyméltóságod neve, jel- 

leme s multja, bölcsesége s dus tapasztalatai tel- 
jesen megnyugtatnak minket az iránt, hogy ter- 

hes feladatait siker- és megnyugvással oldandja 
meg. Legyen meggyőződve nagyméltóságod, hogy 

mi saját érdekünkből is a legkitelhetőbb támoga- 

tására leendünk s legyen meggyőződve arról is, 

hogy nagy műve és alkotásai befejeztével a vá- 

ros örök háláját s tiszteletét nyilvánitani nagy- 

méltóságod iránt a leghatártalabb mérvben köte- 
lességének fogja ismerni. Isten hozta nagyméltó- 

ságodat közénk." 
Erre Tisza Lajos a következőleg válaszolt : 

„Magyarország koronás királya itt a vész 

helyén a pusztulás közepette ihletet arczczal mon- 

dotta - hallották - önök: 

,Szeged ezután is lesz, még pedig szebb lesz, 
mint volt.* 

Urunk, királyunk akarja, hogy a kimondott 
ige testté váljék. Ő akarja, hogy Szeged legyen. 
Akarja ezt az egész nemzet. A mit pedig a nem- 

zet és koronás királya együtt akarnak, az megis 

lesz. És meg lesz aránylag rövid idő alatt. Ezt 

reménylem, ezt hiszem. Mert meg vagyok róla 

győződve, hogy azok, a kikkel, megpróbáltatásuk 
közepette, a király, a kikkel a nemzet, a kikkel 

egész Európa rokonszenvez; azok, a kiknek, mi- 

dőn a reájuk mért óriási csapást oly higgadt fér- 

fias méltósággal viselték, szenvedéseiket enyhiteni 
mindannyian siettek, és sietünk Szeged városának 

oly sulyosan meglátogatott polgársága, most, mi- 
dőn ütött a tett órája, egy ujjá születendő vá- 

ros polgárait. megillető ifju erővel, a jövőbe ve- 

tett csüggedetlen bizalommal, ernyedetlen mun- 

kássággal fog segédkezet nyujtani az alkotás nagy 

munkájában. 
..... 

lyet ajka kiejt: egy-egy napfényes mosolygó álom- 

kép vesztét jelzi csnpán, mint hogy a gyümöles a 

vivág halálából születik ? 

Oh, bizony mondom: ne őrüljetek az ugy- 
nevezett „korán érett gyermekek"-nek, hanem in- 

kább szánjátok őket: hogy a sejtelmek, kápráza- 

tok meleg és csillogó légköréből oly hamar (le kel- 
le szállaniok a való élet hideg és setét talajá- 

Ráwm nézve, ismétlem: nem létezett az az 
érdekes, tündéries átmeneti korszak a kis- és 

nagy-leányság közt. Lelkületemre nézve ugy 

szólván gyönge gyermekéveimtől kezdve nagy le- 

ány voltam már s az a körülmény, hogy „növöke 
s a szekrény tetejéről immár ágaskodás nélkűül is 

le tudom venni a czukortartót, mikor a kávéhoz 

fölteritemm az asztalt: élőttem nagyon is egysze- 

rünek s természetesnek látszott, épen, mint a 

hogy a virág-palántok, melyeket a kertben el- 
ültettek, napról-napra magasabbak lesznek. 

Van is ebben valami különőös. 

És mégis, nem tagadhattam el önmagam 
előtt: hogy változásokat észlelek magamban. - 
Egészen bele voltam már éveken át törődve a ko- 
mor, fásult nyugalomba. Fájdalmas tehernek érez: 
tem az életet, de a melyet az ember - ha csak 
a természet ellem föllázadui nem akar, önkénytelen 
nem vethet le magáról azért hát legbölcsebb do- 
log: lemondással s belenyugvással hordani a ke- 
resztet s mikor türhetlennek érezzük a nyomást 
8 jajhangok készülnek feltőrni keblünkből, lel- 
künket megedzeni a sivár, de vigasztaló gon; 
dolattal; a megsemmisülés gondolatával. 

(Folytatása köv.) 



Szeged város polgársága ki fogja fejteni a 

magyar jellemben rejlő őserőt, mely helyes mér- 

tékét tulajdonképen csak akkor tatálja meg min- 

dig, midőn rendkivüli viszonyok közt van hivatva 

nyilvánulni. 
Urunk, királyunk magas akarata keresztül- 

vitelének közvetlen eszközeül engem kegyeskedett 

kiküldeni. 
Királyi biztos küldése nem ujság, nem szó- 

katlan alkotmányos gyakorlatunkban. Igy midőn 

valamely törvényhatóságban a felkorbácsolt em- 

beri szenvedélyek rendkivül magas hullámokat 
vetnek, és a rendes viszonyok követelményeihez al- 

kalmazott Vőzigazgatási szervezet nem mutatkozik 

ellenségesnek, a hullámoknak rendes medrükbe va- 
ló visszaterelésére, az alkotmány első ére, a ko- 

ronás király, az alkotmányos rend helyreállitása 
czéljából királyi biztost nevez. 

Ez uttal azonban nem ezen indok vezérelte 
urunk, királyunk atyai szivét. Ez okon itt ma 
Istennek hála - nincs intézkedésre szükség. - 
Itt a fölbőszült elemek rombolása által előidézett 
rendkivüli szomorua helyzet, és annak folytán a 
több irányu fokozódottabb tevékenység és a gyors 
intézkedés szüksége az, a mi ő Felségének és a 
törvényhozásnak különös gondoskodását igényelte. 

! ipen ezért reménylem is, hogy nem akad 
senki Szeged városa józan polgárai között, kinél 

ellenszenyvel találkoznék a királyi biztos küldeté- 

se, ki őszinte bizalommal ne fogadná feléje nyuj- 

tott jobbomat. . 
És mind e mellett óriási nehézségek vár- 

nak reám. Nem ismeretlenek azok előttem. Előre 

érzem töviseit a pályának, melyre vállalkoztam. 

Az adott viszonyok természetéből foly, hogy gyak- 

ran emberi akarattól független esélyek, emberi erőt 

felülmuló kiszámithatlan véletlenek fognak aka- 

dályokat görditeni utamba. 

Sok felelősséggel járó nehéz állásomban 

minden - még talán jogosultnak tetsző igényt 

is - kielégiteni képes bizonyára nem laszek. - 

Nem fognak bhiányozni, kik a kisebbités, a rága- 

lom nemtelen fegyverével fognak megtámadni. 

Nem szeretném ugyan hinni, de meglehet az is, 

hogy talán még a gyanusitástól sem leszek meg- 

kimélve, ez utóbbival pedig - eddigi életpályá- 

mon legalább - még soha sem találkoztam. 

És daczára mind ennek, visszautasithatatlan 

kötelességemnek ismertem elfogadni e kiküldetést, 

mert azon magasztos eszme vezérelt, azon ma- 

gasztos eszme lelkesit, hogy Szeged, Magyarer- 

szágnak a főváros után első városa, ismét legyen. 

Legyen pedig szebb, virágzóbb mint valaha. El 

vagyok határozva minden időmet, mindan mun- 

kásságomat , minden gondolatomat teljes oda- 

adássni az elvállalt nagy feladat megoldására 

szánni. 

És ha siker koronázandja közös törekvésün- 
ket, ha szerény, de ernyedetlen munkásságommal 

én is fogtana járulni ezen siker kivivásához, azon 

öntudattal fogok távozni Szeged városából, hogy 

tudom, miért éltem. Senki sem örül annak job- 

ban mint én, t. b..ha egy varázs-ütéssel minden 

egyesnek veszteségeit rögtön pótolhatnám. 

Ha ezt tehetném, ez emelné némileg azt 

a szomolu, azt a nyomott kedélyhangula- 
tot, melyet bennem ennyi pusztulás szemlélése 

előidéz. 

De nekem - fájdalom - nem lehet, nem 
szabad magamat egyesek veszteségeinek és szen- 

vedéseinek látása által elhamarkodott lépésre ra- 

gadtatni. Az én szivemnek nem szabad egyesek 
szenvedésein megesni. Nekem a közérdek, a kitü- 

zött nagy czél reám kovácsolta vértet kell visel- 
nem, hogy az egyesek miatt szem elől ne tévesz- 
szem az egyetemet. 

Arról szó sem lehet - és e tekintetben ne 

csináljunk magunknak hiu reményeket - hogy a 
szenvedett veszteség most teljesen kárpótoltathas- 

sék. Az egyedüli czél, melyre minden erőnketösz- 

pontositanunk kell, hogy itt e helyen város le- 

gyen, virágzó város minélelőbb, mely polgárait 
ismét befogadhassa, hogy majd egyetemében jut- 

tassa azt vissza régi lakóinak - idők során - 

mert hisz az máskép nem is képzelhető - mit 
most egyénenkint vesztettek. 

Kell, hogy e városra minden lakója büszkén 

mutathasson; kell, hogy önérzettel mondhassa el 

majdan: „Én szegedi polgár vagyok, mint az ős 

Rómának polgára mondta hajdan: „Civis roma- 
nus sum." ; 

Hogy ez igy legyen, egyetértéssel összeve- 

tett vállakkal fogunk közremüködni. Félie közü- 

lünk kicsinyes irigykedés, érdekhajhászat, pártos- 
kodás, visszavonás, - közös a czél, melyretörek- 
szünk, - és szent - mindannyiunk előtt. 

Isten áldása legyen és reménylem, és hi- 

szem, hogy leszen is munkánkon. 
Önöké vagyok és maradok - testben és lé- 

lekben, mig kezetfogva nagy munkánkat be fog- 
tuk fejezni. 

Előre tehát. 
Az Isten, a király, a nemzet nevében kezd- 

jük meg a nagy munkát. 

. 

- Az oláhországi csatlakozás 
tényleg létesitve van, a brassó-tömös-predeali vo- 
nal átadása teljes rendben ment végbe. Az első 

menetnél s az azt megelőzött próbameneten sem- 

mi akadály sem merült fől. A forgalom biztosi- 

tására Erdélyben belül minden lehető intézkedés 

megtétetett a vonal felszerelése, őrházak és pálya- 

udvaroh berendezése tökéletesnek mondható. Fel- 
tünö azonban, hogy határainkon tul a legnagyobb 

hanyagság észlelhető e tekintetben: nemcsak hogy 

örházak nincsenek, de még a villanyos csengety- 
tyük is hiányzanak, s a gát és védtöltési munká- 

Jatok is vagy teljességgel hiányzanak, vagy még 

bevégzetlenek. 

KÜLFÖLD. 
Az osztrák választási mozgalmak ernyedet- 

lenül folynak, mindazonáltal a csehek nélkül, a 

kiknek visszahuzódása a passivitás terére már 
kétségtelenné vált. A cseh államjogi club csak 

olyan egyéneket hajlandó fölléptetni, a kikről több 

mint bizonyos, hogy a reichsrath küszöbét át nem 

lépik. 

A szerb-bulgár határkérdés asszerb 

kormány evidens vereségével végződött be. Milan 

fejedelem végleg elrendelte a trni és brezniki ke- 
rületek kiüritését, melyeket tegnapelőtt az orosz 

csapatok meg is szállottak s Sophiából hozott hi- 

vatalnokok azonnal átvették a kerületek igazga- 

tását. 

Francziaországban élénk figyelem- 

mel kisérik a német hadsereg erősitését s nem 
csinálnak titkot abból, hogy Bismarck a hadsereg 

szaporitását tüzte ki czélul. Az államkanczellár a 

P. M. Gazette berlini levele szerint a jövő évben 
egy magas állandó hadügyi budgetet fog kérni s 

azonfelül tekintélyes rendkivüli kiadási összegre 

számit, melyet a tábori tüzérség s a műszakicsa- 

patok szaporitására szánt. A birodalmi tanács e 

tekintetben aligha fog nagyobb ellenállást kifej- 

teni. Ugy látszik, a hatalmas német birodalmat 

aggodalomba ejti a revanche-háboru eshetősége a 

mindinkább megizmosodó franczia köztársaság ré- 

szóról. 

Lapszemle. 

A ,Független Hirlap" az iparos szak- 

oktatásról szól. Ipart kell teremtenünk, hangzott 

a közvélemény szava. És a kormány ? A hány kor- 
mányunk 1867 óta csak volt, egyetlenegy sem 

tett csak legparányibbat is. De ime! most a kor- 

mány akar valamit „tenni". Sőt már két éve 

mondja, s ugy láttatja, hogy akar. Tudósokat és 

tudós hirben álló férfiakat hiv össze tanácskozás- 

ra a fölött a kérdés fölött, hogy milyen legyen 

az iparos szakoktatás. A tanácskozás legnagyobb 

részét a tanonczok oktatásának kórdése foglal- 
ta el, de korántsem ez az égető kérdés. Közép- 

ipariskolákat is akarnak felállitani, melyekben na- 
gyobb iparvállalatoknál alkalmazható főmunkáso- 

kat és művezetőket akarnak kiképezni. Ugyan ki- 

nek a számára akarják ezeket kiképezni? Tessék 
előbb lehetővé tenni, hogy ily iparvállalatok ke- 

letkezzenek. A magyar-ipar megteremtésére két 

ut van; a mostani viszonyaink között azonban 

csak egy, mert az egyik utat lehetetlenné teszi 

az Ausztriával kötött egyezség. Tehát csak a má- 

sik marad meg, és ez a műipar teremtése. 

A műipar az, melyet könnyen versenyképessé te- 

hetünk, ba nemzeti ipart csinálunk belőle. A 

miniszter ezt a kérdést is formulázta, de a dolog 

a formulázásnál maradt. Műipartanodákat 

kell felállitani lés azokat a rajztanodával és az 

iparmuzeummal összekötni, mint azt tették a 
francziák, az angolok és az osztrákok. Hogy mily 

hatása van ennek, azt megmutatta az osztrák 

műipar rohamos fejlődése és versenyképessége. 
Azt tette, hogy az osztrák czikkek Franczia- 
országban is nagy kelendőségnek örvendenek, 

hogy a ,genre viennois" Párisban is oly 
kedvelt, mint uálunk a párisi nouveauté. 

Tehát műipar-tanodákat kell felállitani; de ko- 

rántsem csupán franczia vagy osztrák minták után 

tanitanj. Ezzel czélt tóvesztenénk. Eredetiség- 
re kell törekednünk. Castellani Sándor római 
aranymüves, a teljesen hanyatlásnak indult olasz 
aranymüűvességet az által, hogy ismét föleleveni- 

tette a régi formákat, a művészeti józanság ma- 
gaslatára emelte és igen keresettó tette. - 
Miért ne lehetne ezt nálunk is megtenni.! Meglehet,. 

Nem is kerülne sok költségbe, nem sok fárad- 

ságba. Gróf Károlyi ur! Ez önnek való tér 
volna! Itt beválthatja az iparos-vacsorán a dott 
szavát! 

A ,Pesti Napló" igy kiált fel : Negyed- 

fől hónap! Ennyi ideig teljhatalmu ura lesz Ma- 
gyarországznak Tisza Kálmán. Vajjon mi által ér- 

demelte ki Tisza Kálmán e kivételes állást? A 
Tisza-kormány politikája valóságos kortes politika 

volt. A jelen körülmények a kormányra nézve 

eléggé kedvezőek. A keleti politika vészes követ- 
kezményei, mint ezt a dolog természete magával 

hozza, lassan érnek. A pénzbőség világszerte nagy. 
A magyar pénzügyminiszter pénztárai telvék. 

Majd meglássuk, hogy tud kormányozni. 

Az „Ellenőr" szerint a fény és pompa 
nem ragyogott Berlinben olyan imposausan, mint 
ragyogott Bécsben, az. osztrák-magyar uralkodó 
pár ezüstmenyegzője alkalmával; de a német nem- 
zet fiai, bármily ellentétes táborokba sodorta őket 
pártviszály és kormánypolitika, jogos büszkeség- 

gel sorakozhatnak azon fejedelem trónja körül, ki- 
nek uralkodása alatt, megvalósult legmerészebb 
álmuk, a német egység. A mi minket, magyaro- 
kat illet, szerencsekivánatunk kifejezésével mi 

nemcsak udvariassági tényt, hanem, midőn osz- 
tozunk a német nemzet örömében, kötelességet 

teljesitünk. Midőn a katasztrófa Szegedben Ma- 

gyarország szivét sujtotta, a német nemzet volt a 
legelső, mely résztvett fájdalmunkban, s iparko- 

dott elvenni a csapás élét. Maga az agg császár 
állt azon gyüjtések élére, melyek Magyaror- 

szág és Ausztria adakozása után legtöbbet 

eredményeztek a szegedi árvizkárosultak számára. 

Vilmos császár uralkodásának nagy történelmi 
eseményei hatottak közre arra, hogy Magyaror- 

szág - nemes erőfeszitései által - visszanyerte 

alkotmányát s hogy a régi Ausztria, melynek 
sulypontja Németországban volt, át alakult a du- 
alisticus Ausztria-Magyarországgá. Ez események 
eldöntötték Ausztria sorsát s azon valódi [missió- 
jára utalták, melyet saját érdekében be kell töl- 

tenie. 

A ,„Hon"-ban H. S. Munka a szünet alatt 

ezimmel a kormány teendőiről szól. A kormány- 
elnöknek sok dolgot fog adni a szegedi ügyek el- 

lenőrzése, a bosniai kérdés végleges megoldásra 
vezetése, a közigazgatási biráskodás kérdésének 
megoldása, a horvát alkudozások folytatása, me- 
lyek iránt őszig megállapodásra kell a kormány- 
nak jutnia, nemcsak előrejelzett kötelezettsége, 
de a czélszerü ügybeosztás érdekében is; mert az 
országgyülés elé, ősszel, nemcsak költségvetéssel, 
de részben ezzel kapcsolatban, részben önállóan, 
valóságos belügyi programmal kell a kormánynak 
előállnia. A horvát kiegyezésre és a közigazga- 
tási biráskodásra nézve ép ugy, mint a boszniai 
közigazgatási és vámügyi kérdésben. A pénzügy- 
miniszter már országgyülési határozat folytán is, 
sokat vállalt magára, a kataszteri enguete, a ti- 
szavölgyi kölcsönügy; az adóbehajtásci alamitások 
megszüntetése, az illetékügy teljes reformja ; 

,a kisbirtokosok " földhitelintézete alapszabá- 
lyainak megállópitása. A közlekedési miniszter: a Ti- 

szaszabályozás, a fővárosi Dunarész ügye; a vas- 

ut-politika további teendői; a földmivelési minisz- 

ter: az erdélyi birtokrendezés ügyét, a marhate- 
nyésztés fejlesztését, kikérte nyári pensumnak; a 
közoktatási minister: a középtanodai, felsőbb és 
iparszakoktatás kérdését akarja végleg megoldani, 
az igazságügyminiszter pedig a büntető kodex élet- 
beléptetése iránti előkészületekkel várja be a be- 
nyujtott perrendtartás, csődeljárás tárgyalását, - 
és vezetendi a birósági szervezés előkészitését. 

Ilyen vacatiójuk lesz minisztereinknek. 

A sétatéri vizvezetés kérdé- 
séhez.") 

A ,„Magyar Polgár: idei márczius 30-iki 
számában egy „érdekes találmányt és tervezetet 
ajánl, mondván: „E tervezet nagyon életrevaló s 
olyan kiváló gonddal van készitve és alkalmazva, 
a mi pénzviszonyainkhoz, hogy a legmelegebben 
ajánlhatjuk a város és sétatéregyle figyelmébe." 

Továbbó : „ennek a kibővitésével a vizet fel 
lehet hozni a belváros két főterére iss stb. stb. 

Ismét alább: „A sétatér-egylet fontolja meg 
jól a dolgot, mert jobb alkalma mostanság pem 

lesz a közönséget megmenteni az örökös portól. 

Nekünk - a nélkül, hogy szerzőjét sérteni 
akarnánk - részrehajlatlanul, okok alapján, ugy 

tetszik, hogy a kérdéses terv éppen nem na 
gyon életre való. 

Részletesen birálni a t. Korbuly ur tervét e 

helyen nem lehet föladatunk; de fannak lényeges 

részeire egy pár megjegyzést nem hallgatha- 

tunk el. 

A t. Korbuly ur vizi kereke a szó va- 

lódi értelmében annyira ingadozó alapokon nyug- 

szik, miszerint annak szilárd alkotásáról és tar- 

tósságáról alig lehet szó. 

Azok a hajócskák, a megterheltetésük vé- 
gett a kövek ki- s berakása, a viznek ki- vagy be- 

szivattyuzása, az az összekötő vas cső, mind olyan 

dolgok, melyek alkalmazásáboz csak akkor kelle. 
ne folyamodnunk, a mikor arra a kényszerüség - 

bár mint egyebek között a legeczélszerütlenebb- 

re - utalna. 

Hát még az öböl a hajók ki s be vonszo- 

lásával; melynek költségét t. K. ur nem is szá- 

mitotta, pedig nem áll, hogy ez csupán a föld- 

nek kihányása által elkészithető lenne, már t. i. 

tartósan. Sőt annál nehezebb ilyen öblőt ásoi a 

Kis-szamos mellé, mert a zsemlések hidjától le a 

Diánáig a Kis-szamos mellett mindenütt vagy ma- 

gán telkek, vagy használt utak, utczák vonul- 
nak el. 

Ezen sok minden helyett négy kemény tölgy- 

fa czövek és ha a kerék erejét szabályozni vagy 
azt az odafagyástól megmenteni akarja, egy egy- 

szerű emelő készülék, a milyen a Kerekes Már- 
ton ur vizkerekénél van alkalmazva, teljesen és 

tökéletesen megfelel. 

A szivattyu gépre magára semmi ész- 
revételünk; természetes, hogy annak egy jó nyo- 

mógépnek kell lennie, a milyenek ez idő szerint 

sokfélék kaphatók, mint t. Korbuly ur is mond- 

ja: de abban már nem értünk vele egyet, hogy 

az a vizet közvetlenül a szamosból" 

meritse, minek okát előbb mondjuk meg. 

A szélkazánoknak a nyomógépek mel- 
lett van bizonyos, megállapitott- hatáskörük, a mi 

*) Mint magán véleményt közöljük e czikket a 
szakértőknek tartva fen felette az itéletet. 

Szerk. 

. 
" 

egyszerűen abból áll, hogy a nyomógépek- cserél- 
getett, illetőleg megmegszakadozott lökéseit a lég 

ruganyossága által mintegy kiegyenlitve, a tova 
áramló vizsugarát lehetőleg egyenletessé tegyék. 

Ezen czélra a szivattyu bel ürének - ha 
jól emlékezem. - hatszorosa kell hogy legyen a 

szólkazán ürtartalma. Ennél nagyobb vagy kisebb 
szélkazán nem felel meg a czélnak,vagy legalább 

is főlösleges, az eddigelő tett tapásztalatok szerint. 

A Koibuly főmérnök ur nagy szélkazánjá- 
nak jelentékeny hátrányos oldalai egyebekben is 
már eleve is szembeszökőleg mutatkoznak. 

Ugyanis a K. ur szélkazánjának biztonsági 

szelepei, melyek a nyomás tulfeszitésének meg- 

gátlása, illetőleg a viz lebocsátása végett gyak- 

ran nyitnának és záródnának, az egyenletes nyo- 
más folytonos ingadozását idéznék elő, lmely ráz- 

kodás, reszketegség nem engedne nyugodt vizsu- 
garat tartósan létrejőni. 

De azok a biztonsági szelepek tulajdonkép 
nem is nyujtanának elég biztonságot a széótrobba 

nás ellen; mert, egyrészt, hirneves gyárosok ál- 

litásai szerint - tapasztalataik nyomán - az 

ilyen szelepek anuyira ki vannak éve a megrozs- 

dásodásnak, miszerint rendeltetésüknek nem, vagy 

hiányosan felelnek meg s igy bennök bizni nem 

lehet; másrészt, a jelen asetben annál kevésbbé, 

mivel t. Korbuly ur elfeledte vizműve számára 

folytonosan tiszta vizről gondoskodni. 

(Folytatása köv.) 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. jun. 13. 

- A magyar királyi igazságügyminiszter, 
Csiki László tekei kir. járásbirósági aljegy- 
zőt. a lugosi kir. törvényszékhez jegyzővé nevez- 
e ki. 

- A Szolnok-Dobokamegye törvény- 
hatósága területén alakult magyar-láposi egyesült 

ipartársulat alapszabályai a földmivelés-, ipar- és 

kereskedelemügyi m. kir. minister által, f. évi 

12,601. sz. a., a törvényes bemutatási záradékkal 

elláttattak. ; 

- Az uj vasúti menetrend következ- 

tében olvasóink iránti tekintetből uj 

rendet hoztunk be lapunk megjelené- 

sében. Jövőre a „HKelet" a homlohán 
viselt nap reggelén jelenik meg. Ed- 
dig délután négy-öt óra között nyo- 

matván ki, a Brassó felé éji egy óra- 
kormenővonatra 9 órát. a M.-Vásár- 

hely felé pedig másnap tiz órakor 

menő vonatra 18 órát várt kinyomat- 

va s csak a harmadik nap reggelén 

volt olvasható, mikormár megszünt 

ujság lenni. Jövőre a mint a Kelet' 

kikerült a sajtó alól, rögtön el is in- 

dul Erdély minden részébe a reg- 

geli vonattal, sőt Kolozsvártt s azon 

helyeken, a hová a vonat egyszer 

jár napjában, részint megelőzőleg 
viszi mindazt, a mit az ugyanakkor 

érkező budapesti lapok maguk- 
ban foglalnak. A fővárosban meg- 

jelenő reggeli lapok ugyanis éjjel 12 
óra után érkeznek Kolozsvárra s kö- 
zülök azok, a melyek csupán egy 
vonattal közlekedő vidékekre czi- 

mezvék, bevárják a reggel induló 

vonatot, szerkesztőségünk azonban 

már éjfélkor kézhez kapván a buda- 
pesti lapokat, ezeknek összes leg- 
ujabb közleményeit, s az ezután 
rendszeresitendő „Lapszemle" czim 
alatt összes vezérezikkeinek ki- 
vonatát helyi előfizetőinknek a 

reggeli mellé viszi meg, még mi- 

előtt a budapesti lapok a postán ki- 

adattak volna; az egy vonattal köz- 

lekedő vidékek pedig a budapesti 

lapokkal egyidejüleg a „Kelet"-ben 

az össze fővárosi lapok kivonatát és 

egy erdélyi lapot vesznek egyszerre. 
A külföldi táviratok pedig a főváros- 

ba éjjel érkezvén, azok is rögtön 

megküldetnek lapunknak s igy elő- 

fizetőink reggelveendik, a mit eddig 
délután adtunk. A reggeli megjele- 
nés nagy előnynyelfog tehát birni ol- 
vasóinkra nézve, de sulyos áldoza- 
tokkal szerkesztőségünkre s öszin- 
tén szólva csak ugy tarthatjuk fenn 
a nehéz és költséges éji munkának 
ezen rendszerét, ha áldozatainkhoz 
képest a közönség részéről növekedő 
pártfogást tapasztalhatunk. 

- József főbg Ő Fensége, Gráf adlatus, 
báró Nyári kamarás, Pakor alezredes s még egy 

pár hbonvédtiszt kiséretében 10-én d. u. érkezett 

Marosvásárhelyre. Az indóháznál Bauer altábornagy 
Ghyczy és Henneberg honvéd tábornokok, Mange- 

sius ezredes, Janki őrnagy fogadták Ő fenségét a 
katonaság részéről, mig a város nevében a polgár- 
mester üdvözölte a magas vendéget. 

- Veszely Károly prépostplóbánosnál 
tegnap, urnapján, banguet volt, melyre a kolozs- 
vári összes hivatalok főnökei, az egyházak képvi- 

selői, katonai méltóságok és több polgár voltak 

hivatalosak. A pohárköszöntők természetesen nem 

sokáig várattak magukra s a házigazda megnyit- 

ván a beszédek zsilipjeit, a pápára, a királyra, 

királynőre és trónőrökösre emelte poharát, mit a 
szép társaság állva éljenzett meg; majd Finály 
Henrik a házi gazdára, Farkas Lajos Biró Pál 
törvényszéki elnökre, ugyancsak Finály a hadse- 
reg képviselőire, a házi gazda Nagy Béla pénz- 
ügyigazgatóra, később a két helyi lap szerkesztői- 
re, K. Papp Miklós a kath. clerusra, EFinály 
a kolozsvári posta igazgatójára stb. mondtak ke- 
délyes köszöntőket. A vidám lakoma 4 órakor 
végződött. 

A ,Kolozsvári Dalkör" tegnapelőtti 
(junius 12.) dalestélye az Angol Kiránlynő, mulató 
kertben nem felelt meg minden tekintetben a vá- 
rakozásnak : sokkal kevesebb közönség kereste föl, 
mint a mult évieket. Ennek nagyrészben az lehe- 
tett oka, hogy a nagyközönség sokfelé meg volt 
oszolva, hogy alig lehetett nagyobb részv ételre szá- 
mitni biztosan. Egyébiránt kedélyesség, jókedv, szép 
társaság ezuttal sem hiányzott; a tánczosok pedig 
épen kitünően érezték magukat, minekutána épen 
annyi pár vett részt, a mennyi kényelmesen helyet 
találhatott. A franczia-négyeseket ugyanis 60-70 
pár tánczolta. A vig társaság hajnal felé osz- 
lott szét. 

- A helybeli állami tanitónőképezde 
Önképző-köre tegnap (jun. 12.) délután fejezte be 
idei működését. A zárünnepélyre akkora közönség 
jelent meg, hogy alig fele része tért be a külön- 
ben nem épen nagy terembe, hol az ünnepéliy le- 
folyt. Mindig örömmel registráljuk ez ünnepélye- 
ket, mert mindannyiszor szép tanuságát látjuk 
bennök annak, hogy a jövendő tanitónők meny- 
nyire igyekeznek magukat még szabad óráikban 
is képezni. Az Önképző-Kör lelke, éltető szelle- 
me Kozma Józsefné asszony, ki ezuttal is a leg- 
szebb világitásban mutatta növendékei haladását, 
egész előszeretettel oldja meg ez irányban is fel- 
adatát. A zárünnepély, egyébiránt, ezuttal is min- 
den pontjában csinosan sikerült s általában ma- 
gasabb niveaun mutatta be az Önképző-Kőr tag- 
jait, mint bármely ezelőtti ilyes zárünnepély. 
(Mindjárt a női-kar (III. éves növendékek) igen szé- 
pen, szabatosan énekelte végig a programmba fől- 
vett minden egyes darabot (Suppó „Éji dal-át, 
a „Nászkart? Wagner sLohengrinjéből és a Szó. 
zatot). Hasoaló elismeréssel emlékezhetünk meg 
Pichler Elli és Genersich Irén III. éves növendé- 
kek duójáról (Sajkadal, Mercadantetól), valamint 
Weinberger Fanny III. éves növendék solójáról, 
ki női kar és zongora-kisérettel a „Granadai éji 
tanya" czimű ismert operából igen szépen adta 
elő a Ramance-ot. - Legérdekesebb részlelei vol- 
tak az egész zárünnepélynek a szavalások és 
zopgora piece-ek; különösen a szavalásban való- 
ságos versenyt fejtettek ki a működő nivendékek, 
kiknek correct hangsulyozását, az illető költemény 
szellemének főlismerését tanusltó értelmes és 
meleg előadási modorát mindnyájukrs nézve csak 
a legnagyobb elismeréssel emelhetjük ki; mint kü- 
lőnösen sikerült correct előadást azonban kiváló 
dicsérettel kell följegyeznünk Grail Erzsi, Vájsz 
Ida és Genersich Írén III. éves növendékek ne- 
veit; mindegyiköknek kellemes, szavallásra alkal- 
mas organumok van s azt a mit előadnak nem- 
csak átértik, de értelmöknek és érzelmöknek 
megfelelő kifejezést és hangot tudnak adni. A 
zongorsjátékban is igen ügyes műkedvelőként mu.- 
tatták, be magukat: Gál Anna, Wiedorn Chotild, 
Gyulay Etelka, Frőblich Riza és Miksich Blanka 
kisasszonyok; mindnyájon tul vannak már rég a 
kezdet nehézségein szabatos játékukkal páro- 
sitva azt és már isi fejlett technicával, nem 
közönséges élvezeteket nyujtottak a hallgaság- 
nak. - Nem szabad azonban mindezek mellett 
emlitetlenül hagynunk Pichler Elliner a Kőr fő- 
titkárának csinosan összeállított titkári jelentését 
sem. A szép ünnepélyt végül a jutalmak kiosz- 
tása zárta be a következő eredménynyel. Simon 
Károlina III. éves növ. egy történelmi tárgyu pá- 
lyamunkáért 4 ezüst forinttal tüntettetett ki ; ugyanő 
egy neveléstani pályamunkáért 2 ezüst talérral; 
Pichler E. egy történelmi tárgyua munkáért 1 arany- 
nyal; Gőcs Eszter egy történelmi tárgyu pálya- 
munkáért 4 ezüst forinttal. A szavalási verseny- 
ben Grail E. 8 ezüst forint, Vájsz Idát1 darab 
arany, Genersich Irónt 4 ezüst frt, Gál Irént 3 
ezüst frt és Müller Gizellát 2 ezüst frt jutalomra 
érdemesitette a biráló bizottság. A zeneversenyben 
Gál Anna 8 fctnyi, Wiedorn Cl. 1 darab, arany 
Gyulay Etelka 4 frt, Frőhlich Riza 2 jubilaris 
tallér, Miksick Blánka pedig 10 franc jutalomban 
részesült. Végül az Önképző Kőr érdekében a le- 
folyt évben kifejtett buzgalmunkért és müködésök- 
ért a tanárikar Simon Károlina iránt; 1 drb arany- 
nyal, Picbler Elli iránt 4 ezüst frttal, Keil Sa- 
rolta irányában 4 ezüst fornittal? és Weinberger 
Fánny iránt 5 ezüst írttal sietett elismerésének 
kifajezést adni. ; 

- Szándékos gyújtás következtében 
forgott veszedelemben a minap városunk egy nagy 
része. Vincze István házát a magyarutczában, 
mint utólagosan kiderült, saját megátalkodott n ő- 
cselédje gyujtotta fel. A gonosz leány már koráb- 
ban boszut forralt gazdája ellen s egyszer akként 

nyilatkozott vajha „a tűz pörzsölné fel az egész 
házat", a tűz napján pedig mosatás ideje volt s 
a szolgáló azon számitással, hogy a házat felgyujt- 
ja, a kiadott raha nagyobb és jobb részét egyik 
ismerőséhez elhordta, hogy legalább hasznot is 
huzzon a veszedelemből s azután tűzet tett a fe- 

dél alá. Korábban tett nyilatkozata azonban a 
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rendőrség fülébe jutván, a: szolgáló elfogatott s 
most a törvény előtt áll. 

- A helyben állomásozó cs. k. katonai 
zenekar egész személyzetével a cs. kir. katonai 

karnagyok nyugdij alapja javára az Uj világban 

ma: szombaton, junius 14-énnagy zeneestélyt 

rendez. Bementi dij 30 kr. Kezdete 8 órakor. 

Kedvezőtlen idő esetén, a zeneestély hétfőn, 16- 

án, esetleg kedden 17-én tartatik meg. Az estély 

műsora következő: 1. Delegatilons Marseh von Le- 

har. 2. Fantasie aus der Oper Machbeth von Verdi. 
3. Kennst du mich? Walzer a. b. Op. Blindekuh 
von Strauss. 4. Kaiser Ouverture von West- 

megyer. 5. Mars Polka francaise von Lehar 6. „Der 
Musikaliscbe Stenograph" Potpourri von Seifert. 

7. ,Les belles Parisiennes" Walzer von Fahrbach. 

8. „Kárnthner Lieder" Variationen von Strobel. 
9. Divertissement aus Hugenotten von Meyerbeer. 

10. Gebeth Der Türken ans Wanda von Doppler. 
11. Pizzicato Polka von Strauss. 12. Hazai Em- 

lék-Induló von Fahrbacb. 

- Nyilvános köszönet. A kolozsvári 
állami tanitónőképezde ifjusági „öuképzőköré"-nek 

rendes jóltevője s nemes lelkü barátja tekintetes 

K. Papp Miklós ur, a ,„Magyar Polgár érdemes 
szerkesztője, a nevezett kör számára jutalomdijakul 

a folyó tanévben is 50 ezüstfrtot volt szives ado- 

mányozni; fogadja ezen ritka áldozatkészségeért itt 
a nyilvánosság előtt is mind az ifjuság, mind a 

tanári kar hálás köszönetét. Kolozsvártt, 1879 

évi juniuus 18-án. Kozma József igazgató- 

tanár. 

- Nyilvános köszönet. Az orvostan- 
hallgató ifjuság ez idei nyári tánczvigalma alkal- 

mából dr. Kánitz Ágost egyat. tanár ur utólago- 
san 5 frtot sziveskedett felülfizetni, mely nemes 

tettéért fogadja segély-egyletünk nevében hálás 

köszönetünket. Ezen összeggel együtt az ez lidei 
orvos majális tiszta jövedelme 290 frt 68 kr. 

Kolozsvártt, 1879. jun. hó 13-án. Ábrahám Béla 
rend. bizotts. elnök. Imreh Lázár rend. bizotts. 

pénztárnok. 
- A helybeli iparos egylet f. évi japius 

hó 22.én délelőtt 11 órakor saját helyiségében 

rendkivüli közgyüűlést tart, melyre az egy- 

let tagjait - hivatkozással az alapszabályok 20. 

28. és 48 §§-re - tisztelettel meghivja. Tárgy: 

Egy a székesfehérvári kiállitás körül érdemeket 

szerzett férfiu megtisztelési módozatainak megál- 
lapitása. Az igazgató választmány. 

- Az unitáriusok kolozsvári főtanodá- 
jában az 1978-19-ik tanév második felében tar- 

tandó közvizsgálatok rendje: Junius 15-én d. u. 

5 órakor tornászatból a torna-vivoda helyiségében. 

Junius 18-án d. e. 8-11 óráig VI. VII. gymn. 

osztály természet-taniakból. Junius 18-án d. 11 
-12 óráig I. theol. hittanból. Junius 18 án d. e. 
8-12 óráig 4. elemi osztály minden tantárgy- 

ból. Junius 18-án d, u. 3-6 óráig I. gymn. oszt. 

tantárgyai feléből. Junius 18.án d. u. 3-6 órá- 
ig I. 2. elemi oszt. minden tantárgyból. Junius 
19-én d. e. 8-11 óráig VI. VII. gymn. oszt. 
hittanból. Junius 19-én d. e. 11-12 óráig III. 
theol. unit. egyháztörténetből. Junius 19-én d. e. 

8-12 óráig I. gymn. oszt. tantárgyai másik fe- 

léből. Június 19 én d. u. 3-6. óráig 3. elemi 
osztály minden tantárgyból. Junius 19-én d. u. 

.3-65 óráig I. II. theol. egyházjogból. Junius 19- 

én d. u. 6-6 óráig önkéntes tanulók angolnyelv- 
ből Junius 20-án d. e. 8-11 óráig VI. VII. 

gymn. oszt. egyetemes történelemből. Junius 20- 
án d. e. 11-12 óráig II. III. theol. lit urgicából 
Junius 20-án d. e. 8-12 óráig III. gymn. oszt. 
tantárgyai feléből. Junius 20-án d. u. 3-6 órá- 
ig VI. VII, gymn. oszt. latinnyelvből. Junius 20- 
án d. u. 3-5 óráig I. II. III. theol. angolnyelv- 
ből. Junius 20-kán d. u. 5-7 óráig hármonia 
és vallásos ének osztályonként. Junius 21-én d. 
e. 8-11 óráig VI. VII. gymn. oszt. mennyiség- 
tanból. Junius 21-én d. e. 11-12 óráig I. II. 

theol. egyháztörténetből. Junius 21-én 8--12 órá- 
ig III. gymn. oszt. tantárgyai másik feléből. Ju- 
nius 21-én d. u. 3-6 óráig. VI. VII. gymn. oszt. 
németnyelvből. Jupnius 21-én d. u. 3-6 óráig 
I. II. III. theol. vallás bőlcsészetből. Junius 23- 
vasárnap d. u. 4 óraker az ifjuság zárünnepélye. 

Junius 23-án d. e. 8 -11 óráig VII. VIII. gymn. 
oszt. bőlcsészetből. Junias 23-án d. e. 8-10 
óráig I. II. theol. bibliai bévezetésből. Junius 28- 
án d. e 10-1e óráig II. gymn. oszt. tantárgyai 
feléből. Junius 28-án d. a. 3-6 óráig II. gymn. 
oszt. tantárgyai másik feléből. Junius 23-án d. u. 
3-7 óráig V. gymn. oszt. minden tantárgyból, 
Junius 24. d. e. 8-12 óráig VI. VII. gymn. 

oszt. magyarnyelvből s VIII. gymn. oszt. szépé- 
szetből. Janius 24-én d. e. 8-12 órakoc IV. 
gymn. oszt. tantárgyai feléből. Junius 24-én d. 
u. 3-6 óráig VI. VII. görögnyelvből. Junius 24- 
én d. u. 3-6 óráig IV. gymn. oszt. tantárgyai 
másik feléből. Junius 25-én d. e. 8-12 óráig 
magán tanulók vizsgája. Junius 25-én d. u.3-6 
éráig az érdemsorozat elkészitése. Junius 36-án 
d. e. 10 órakor az érdemsorozat felolvasása és a 

tanév bezárása. Junius 27-én és 28.án szóbeli 
érettségi vizsgálat. Junius 30-án d. e. papi szi- 
gorlat. E nyilvános vizsgálatokra az illető szülő- 

ket, gyámokat s.a tanügy iránt érdeklődőket tisz- 
telettel meghivja az igazgatóság. Kolozsvártt, 
1879, jun. 12-én. 

- A helybeli r. kath. főgymnasiumban 
artandó évvégi vizsgálatok rendje szakcsopor- 
szerint következő; Junins 13-án 1.2.3. . 

oszt. a hittanból. 14-én 5. 6. 7. oszt. a hittan- 
ból. 16-án 7. oszt. latin- s görög nyelvből, 4-ik 
0. magyar-németnyelv és történelemből. 17-én 6- 

ik 0. Vegytan, gőrög és latinnyelvből, 3-ik 0. 

mennyiség és természettanból. 18-án 5-ik o. ma- 

gyar, pémet, latinny. 2. o. magyar, latinny. és ter- 

mészetrajzból. 19-én 7-ik o. történ. német- s ma- 

gyarnyelvből 1.ső o. latinny. és földrajzból. 20-án 

6-ik o. német magyarny., és történelemből, 3-ik 
o. latin- és németnyelvből. 21-én 5-ik o. görög 

ny. és történelemből, 1-ső o. magyaroy. termé- 

szetrajz és mennyiségtanból. 23-án 7-ik o. mennyiség 

és természettanból, 2. o. földrajz, [németny. és meny- 

nyiségtanból. 24-én 6. o. mennyiségtan és természet- 

rajzból, 3-ik o. magyarny. történ. és földrajzból. 
25-én 5-ik o. természetrajz és mannyiségtanból, 

4-ik o. latinnyelv, mennyiségt. és vegytanból. Eze- 

ken kivül f. hó 13-án 8-ik o. a magyar irod. és 

bölcsészet:. 14-én 8-ik o. földrajzból délelőtt, 4 
felső oszt. a románnyelvből d. u. 15.én rajzkiálli- 
tás. 26-án magán vizsgálatok. 27. és 28-án szó- 

beli érettségi vizsgálatok. 29-én „Te Deum és a 
bizonyitványok kiosztása. Kolozsvárt, 1879. ju- 

nius hó 12-én. A gymnasiumi igazga- 

tóság. 

- Kimutatás a helybeli iparos egylet ház 

alapja javára f. évi junius hó 8-án tartott zárt- 

körü majális jövedelméről. Bevétel: belépti je- 
gyekből 361 frt. Felülfizetésekből 56 frt 50 kr. 

Kiadás: 358 frt 7 kr o. é. Felülfizettek: 

Kirmayer Károly 5 frt, Széky Miklós 5 frt, Ne- 

doroszték János 1 frt, Hutflesz Károly 6 frt, Var- 

holy János 1 frt, Csulak Dániel 1 frt, Deák Pál 
1 frt, Bogyó István 2 frt, egy valaki 5 frt, Oriold 
József 1 frt, Hütter Alajos 1 frt, Bányai Samu 1 

frt, Tauffer János 1 frt, Csiki 1 frt, Szőcs Teréz 

50 kr, Mihály László 2 frt, Ferenczy Ignácz 1 
frt, Valter Gusztáv 1 frt, Bányai György 2 frt, 

Farkas József 1 frt, Valter Ede 1 frt, Gunesch 

Károly 1 frt, Knauer József 1 frt, Békéssy Ká 
roly 5 frt, Debreczeni Sándor 1 frt, Szentjánosi 

Ferencz 4 frt, Halász Sándor 1 frt, Bakk Lajos 

8 frt, melyért az összes iparosság nevében hálás 
köszönetét nyilvánitja a rendező bizottság. 

- Figyelmestetés. Azon t. cz. urak 
vagy családok, kik a sakk-körf. hó 21-én rende- 
zendő majálisára tévedésből meghivót nem kaptak 

s arra igényt tartanak, felkéretuek, állásuk és la- 

kásuk megjelőlése mellett neveiket a Sakk-körben, a 

„Magyar Polgár" kiadó hivatalában, Stein János 
és Szongott-testvérek kereskedéseikben kitett ivre 

legfeljebb f. hó 19-ikéig feljegyezni. Kolozsvártt, 

1879. junius 11-én. Dr. Biasini, bizottmányi 

titkár. ; 

- Hegedüs Sándor, lapunk munkatársa 
azon kitüntető megtiszteltéeben részesült a „WEco- 
nomist Francais* elsőrendő közgazdasági világlap 

részéről, hogy Magyarország jelen közgazdasági 

helyzetének megirására föl lett szólitva. S neve- 
zett lap ma érkezett száma, igen elismerő sorok 

kiséretében, már meg is kezdte tanulmányának 

közlését. A mostani első közlemény a mezőgaz- 

dasági birtokviszonyokat, a lótenyésztést, vizsza- 

bályozást, a gazdasági oktatásügy állását, az in- 

gatlansági hitelügyet, lisztiparunkat és sertéske- 
reskedésünket ismerteti. A következő második köz- 
lemény tárgyaiul államadósságaink kérdése s vas- 
ut- és adóügyünk vannak jelezve. 

- Zivatarok. Sirokáról (Sárosmegyéből) 
irják: Megyénk e vidékén f. hó 7-én és 9-én em- 

lékezetet meghaladó zivatar dühöngött. Mind a 
két napon nagy felhőszakadások következtében a 

hegyekről lezuhanó viz iszonyu károkat okozott. 

különösen e vidék négy községének. E községek: 

Szinye-Lipócz, Singlér, Hedri, Berthót. Több lak- 

házát s melléképületet is magával sodort a sebes- 

ségében feltartozhatlan s korlátot nem türő ár. A 
kár igen dagy. Eddigi biztos tudomás szerint há- 
rom emberélet esett áldozatul a romboló 

elemnek, a sérültek száma pedig igen nagy. Az 
ungvári felhőszakadásról irják: Folyó hó 9-én, 
a mi ritka eset nálunk, egünk már reggeltől fog- 
va derült volt; 'esti 7 órakor azonban tökéletes 

borulat állt be. Ekkor este fél nyolczkor meg- 
eredt a zápor oly sürűn, hogy száz lépésnél tá- 
volabb fekvő nagy tárgyaknak még körvonalai 

sem látszottak. A kálváriahegyről lefutó viztömeg, 

2-83 mázsás köveket sodrott a szobránczi-utczá- 
ra, hol Polányi ügyvéd háza előtt a kövezetet 
felszakgatván s helyén a ház tövében fél öles ár- 
kot mosván, lerohant a Kis-Ungnak nevezett csa- 
tornába, s ezt és az ettől az Ung folyóig terülő, 
nagy fákkal benőtt [félszigetet átmetszvén, a fo- 
lyóba ömlött. Kilencz óra után, nagy sötétségben 
vészkiáltások és vészjelzések riasztották fel azon 
városrészek lakosait, melyeket az árviz kikerült. 
Nyolez ház még akkor éjjel lerogyott, de 
várhatni még többnek beomlását is, mert a viz 
még nem futott le minden helyről. - Folyó 
hó 9-dikén Eperjesen, hol vásár tartatoit, 
oly nagy zivatar volt, hogy több ház sérülést 
szenvedett és a vásárnak is nagyon ártott, ugyan- 
ekkor Kassán is nagy zivatar volt, miért is az 
innen este induló vonat csak Hidas-Németi állo- 
másig mehetett, mivel Forró-Enes és Garadna 
között a sineket elvitte a viz. 

- Gyilkosság-é, vagy emberölés ? 
Berecztelkéről (Maros-Tordamegye) irják nekünk, 
hogy ott a napokban a báró Bánfi Zoltán tiszt- 
tartója Kohn Márton felbosszankodva azon, hogy 
a marbák nincsenek megitatva, vasvillát ragadott 
kezébe s az istállóban aludva kapott béresnek ugy 

. 

s. 
a fejébe szurta, hogy az rögtön szörnyet halt. A 
vizsgálat megindittatott. : 

- A Kemény Zsigmond társaság szintén 
képviselve lesz az ercsii Eötvös ünnepélyen. Deák 
Farkas fogja ezt képviselni. 

- Csodaszülött. Sepsi-Besenyőn köze- 
lebbről egy közönséges asszony kettős orru gyer- 
meket szült. A gyermek - mint mondják - ép 
és egészséges. Ez asszony arról nevezetes, hogy 
ezelőtt még egy izben egy kettős száju csodaszű- 

lőttet hozott világra, ki azonban rövid idő mulva 

elhalt. 

- Schwechat kedden nagy szorencsét- 
lenségnek volt szinhelye. A Dreher-féle sörgyár 
pinczéjének a boltja beszakadt és az ott foglalatos- 

kodó munkásokat maga alá temette. Az ott meg- 
jelentek mindjárt hozzáfogtak a mentéshez, mind- 

azáltal öten (3 asszony, 2 férfi) halva maradtak a 

romok alatt. A beomlás okainak kipubatolására 
szigoru vizsgálat rendeltetett el. 

- Rablógyilkosság tőörtént m. hó 
26-án Szathmármegyében, Komorzánban. A mult 
nó 22., 23., 24- és 25-ik napjain történt adó- 
behajtás alkalmával a komorzáni biró és Lánczky 

jegyző 722 frtot szedtek össze, mely összeget 
ngyanazon hó 25-én az illető adóhivatalnak is el- 

kűldtek. Másnap vasárnap éjjel, éjféltájon a jegy- 
zőilak oldalszobájából egy oláh, egyik kezében égő 
kanőczczal, a másikban élesre fent baltával be- 
lépett azon szobába, hol Lánczky és neje aludtak. 
A zörgésre a nő fölébredt és figyelmeztette fér- 
jét, hogy a házban rablók járnak. Lánczky fölte- 
kintett és meglátta az oláht baltával kezében, le 
akart ágyáról ugrani, de az oláh rárohant és a 
gyilkos szerrel feléje sujtott. Az első ütés nem ta- 
lált s igy ideje volt a különben erős testalkatu 
jegyzőnek leugrani ágyáról, megkapta a rablégyil- 
kos kezét s abból a baltát kicsavarta. Erre 3-4 
eláh nyomult be a szobába és Lánczkyt letipor- 
ták s megkéselték. A szurások közben jajgatva 
könyörgött hozzájuk a jegyző, mondván, „jó em- 
berek, ne öljetek meg, nincs nállam az adópénz" 
mire a rablók azt kérdezték, hát hol van? A 
jegyző megmondta, de a gyilkosok nem elégedtek 
meg a felelettel s ujra neki mentek. És épen nya- 
kára tették a hurkot, mikor kivülről az ablakon át 
egy czinkostárs bekiált: „Meneküljetek!1 mire a 
gyilkosok ugyancsak az ablakon át megszöktek s 
az utczán végig futva ők kiabálták a legjobban : 
ngöjjetek emberek, fogjátok meg a tolvajt, mert 
őlik a jegyzőt1 A küzdelem alatt a jegyző neje 
a mellékszobába rohant s annak ablakából a mélység- 
be ugrott, honnét életveszélyek között menekült meg. 
A jegyző élethalál közt kinlódik még a mai nap 
is. A gyilkosok már egytől-egyig elfogaltak s el- 
lenök a vizsgálatot meginditották. : 

- Ijesztő mérvben dühöng Nagyvá- 
radon a diphteritis. Naponta mintegy 40 gyermek 
esik áldozatul a borzasztó betegségnek. 

- A német császári pár aranylako- 
dalmi ünnepélye alkalmából tegnap estve diszelő- 
adás volt valamennyi berlini szinházban. A kivilá- 
gitás 9 óra után kezdődött s a város egyes pont- 
jain, meg kell vallani, leirhatatlan szépen sikerült. 
A hivatalos épületek tündéri fényben usztak. Károly 
herezeg palotája óriási betüket mutatott homlok- 
zatán gázlángokból kirakva. Vilmos és Auguszta 
kezdőbetüit. A lovagtestület palotáján az óriási 
német sas, mely szintén lángokból volt kirakva, 
szétterjesztett szárnyaival meglepő hatást keltett a 
szemlélőre. Az operaházat 50,000-nél több szines 
lámpa disziti. Magánházakón szintén számos lámpa, 
gyergya, fénycsillag és füzér volt látható. Leg- 
nagyszerübb volt a világitás. A királyi vár csucsán, 
és a városház tornyári villanyos napok ragyogtak, 
fényes déllé varázsolván nagy területen a késő 
éjszakát. Az utczákon a tolongás a legnagyobb 
mérveket öltötte, ugy, hogy valamennyi kivilágitott 
teret és épületet lehetetlen volt megnézni, mivel a 
tömeg minden közlekedést lehetetlenné tett. 

- Családi dráma. Bécs egyik külváro- 
sában borzasztó családi dráma folyt le a napok- 
ban. Egy Johann Mária nevü 36 éves asszony 
két gyermekével, kiknak egyike a fiu 9, lányka 
6 és fél éves, lakott a Kohlmesser-utcza 8. számu 
ház 5-ik emeletén. A nő elválva élt férjétől s maga 
tartotta fenn gyermekeit. Az asszony egyik 
este vitriolt hozatott fiával a boltból s azután sé- 
tálni küldte azt, Kevés vártatva szomszédok a kis 
lánynak kétségbeesett sikoltását hallották s midőn 
az ajtót betörték a leányka sirva futott ki eléjök, 
azt mondván, hogy anyja valami égető folyadé- 
kot adott neki. Bent a szobába Johann Máriát a 
földön fekve találták, a kintól összegörnyedve, mel- 
lette egy üveggel, melyben néhány csepp vitriol 
volt. A szerencsétlent leányával együtt kórházba 
szállitották, az anya azonban, mire oda értek, meg- 
halt. - A vizsgálatból kiderült, hogy az agszony 
régebb idő óta vallásos tébolyban szenvedett, s igy 
a borzasztó tettet beszámithatlan állapotban kö- 
vette el. 

- Nagy üzlet. Londonban egy vászon- 
nemü szőnyeg-kereskedés (Spencer és Comp) ösz- 
szesen 55 termet foglal el, s 700 férfi és női se- 
géd van alkalmazva abban. Lovat 150 darabot tar- 
tanak, s ezzel szállitják a portékát a vevőknek. 

- Borzasztó mostoha. Londonban Guiot 
asszonyt halálra itélték, mivel mostoha leányát, 
egy 8 éves gyermeket arra kényszeritette, hogy 
16 gombostút, két varrótűt s apró sódarabkákat 
a levesben megegyen., a mitól az szörnyű kinok 
közt kinault, 

. 

- Szelid bika. Londonban most a rend- 
kivüli mutatványokban gyönyörködő közönség mind 
a „royal aduarrim" termeibe siet, hogy egy) meg- 

csodálja, A bika neve Ligeró, a szeliditőé Ortega, 

A vad bika mindent megtesz, mit egy vad bika 

szokott teni a spanyol bikaviadalokban, azon 

különbséggel, hogy ez mind csak ép oly játék, 

mint az, ha egy tragikai szinész a szinpadon szi- 

nésztársát leszurja és utóbb maga is meghal. Leg- 

csodálatosabb ezen négy lábu szinésznél az, hogy 

majdnem legkevegebd nógatásba vagy bátoritásba 

sem kerül őt rávenni, hogy mindent megtegyen. 

Leczkéjét könyv nélkül jtudja. Állásai némelykor 
plasztikus szépségüek. - Leggyorsabb futásában 
megáll szeliditője fütyentésére. Ez szarvai közéül, 

majd holtnak tetteti magát s a bika ugy tesz, 

mintba öklelné vagy körmeivel letiporná, a nélkül, 

hogy gazdáját legkevésbbé is sértené. - Az ál- 

lat rendkivül szép, valóságos óriás a bikák közt, 
sötét gesztenye szinü. Hiíres zoologisták azt ál- 
litják, hogy ezen állatot legfiatalabb kora óta 
kellett mindezekre betanitani és hogy ezen tanitás 
csak a legszelidebb vele való bánás által sikerül- 
hetett. 

Solowieff kivégeztesése. Hét- 
főn délelőtti 10 órakor a szmolenszki téren ment 

végbe a czár elleni merénylő kivégeztetése. A 
végrehajtás nyilvános volt. Természetes azonban, 

hogy minden lehető rendőri intézkedés megtőr- 
tént. Az akasztófa egy 38 láb magas s 12 négy- 
szőg láb terjedelmű faemelvényen volt felállitva, 
mely vaskorláttal volt körülvéve, s melyre nehány 

12 láb magas szálfa képezte, melyeket egy ke- 
resztgerenda kapcsolt össze, melynek közepén egy 
erős vaskapcson át két hurok (az egyik tartalékul) 
volt. Az emelvényen, az akasztófa mögött pellen- 
gér volt felállitva. Ez egész épitmény előtt a tör- 
vényesen jelenlevő tanuk számára egy pódium ál- 
lott. Már reggél 6 órakor népesülni kezdett a tér. 
8 órakor a katonák, rendőrök és lovas csendőrök 
mintegy 350 négyszögölnyi területet zártak el, 
melynek közepén az akasatófa állott. Ezek mögött 
aztán kozákokból sürü láncz volt huzva. 9 és fél 
órakor négy század testőr az akasztófa és a pódi- 
um kőrüli tért foglalta el. A törvényszéki szemé- 
lyek és Surow tábornok 98/, órakor jelentek meg, 
az elitélt kevéssel 10 óra előtt a törvényszéki ko- 
csin érkezett meg. Kezei meg voltak kötve s a 
kocsit nagy csapat testőr-gyalogság, kozákok és 
csendőrök kisérték. Az akasztófához érve, a hóhér 
kiszállt a kocsiból, feloldozta az elitéltet s a pel- 
lengérhez vezette. Most az itéletet még egyszer 
felolvasták. Solowieff szikár, középmagassagon fe- 
lüűli ember, sárgás halvány orczával és kissó őszülő 
hajjal. Fekete öttönyt viselt s magas csizmákat. 
Tekintetét merészen jártatta körül, mintha tüntet- 
ni akarna, hogy félelem nélkül fogadja a halált. 
Majd a hóhér elővezette Solowieffet s a pap föl- 
lépett s indult Solowieff felé, de ez visszautasi- 
totta. - A hónér aztán egy fehér inget adott 
Solowieffre s annak ujjaival karját derekához kő- 
tötte, s a kötél alá egy három lépcsős zsámolyt 
görditett. - Az elitéltet aztán fölvezette a lépcső- 
kön, s a kötelet a nyakára illeszté. Látható tün- 
tetéssel, gyors lépésben hágott Solowieff a legfelső 
lépcsőre. Akkor a hóhér elgörditó a zsámolyt 
s rövid kinlódás után a merénylő kiszenvedett. 
- Holtteste még fél óráig függött az akasztó- 
fán, akkoregy közönséges lomowoya-kocsira tették 
s katonai fedezet alatt a közeli temetőbe szálli- 
tották. A közönség a kivégzés alatt nyugodtan vi- 
selte magát. 

. 

KÖZGAZDASÁG. 

sseliditett bika és szeliditője előadásait lássa és. 

lépcső vezetett föl. A tulajdonképeni akasztófát két 

„KELET magán távirata. 
Feladatott Rudapesten jun. 14. 1 ó. 30 p. éjjef 

Érkezett Kolozsvárra jun. 14.1 ó. 35 p. éjjel 

Hirlik, hogy az aranylakodalom 

alkalmával Vilmos császár ellen me- 

rényletet terveztek. 

Gr. Andrássy Gyul ágyban fek- 

vő be teg. 

A kormány elhatározása a nó- 

vi-bazári econventió végrehajtása 

iránt még nem hozatott meg. 

Távirati tudósitás 
a budapesti árutőzsde hivatalos árjegyze- 

teiről junius 12. 

* z iö0 Hz 
Gabona Faj tól ig 

Ertkr lért kr 
bánsági 9- 960 
tiszavidéki 940110 - 

Buza pestvidéki 695 9 
fehérmegyei -5 
bácskai -- 

Rozs magyar 6 25] 6 
takarmány 545] 5 

Árpa maláta 690 - 
Zab magyar 5ő55 5 

T i(bánsági 515 5 
kengeri ! másnemü 505 5 

káposzta : - 
Bepeze bánsági -- 
Köles magyar 5- 5 

buza tavaszra szállitandó 910 9 
Szept. -Oktre szállitan. 982 9 

8 8 (rozs tavaszra szállitandó --]- 
E E teng. Májusra-junira szállit. 524 5 
a frepcz. káposzta Aug. Szept. szál. 13 -13 

» lbánsági Jul. Aug. szállit .112 -12 
szesz (ny.) [1100 liter százalékként. 26-126 

Érték- és váltófolyam. 

1879. junius 13. 

Magyar aranyjáradék . .... 94.20. 
kincstári utalv. 1 kibocsát -- 

. 2 ,".. t17.70. , keleti-vasut eisőbség 2z 88.75. 
; , állami kötvény 1876 év 74.40. 
„ vasuti kölcsön. . 111.75. 
,földtehermentesitési kötvény. 86.25. 

temesi . 84.50. erdélyi ; ; 83.25. 
horv. slavon n 88.50. 
magy. szőlődézma váltság 88.25. 
Oszt. egységes államadósság papirba. 67.15. 

5 n , ezüstben . 68.95. 
„ aranyjáradék ......70.05. 

1860. államsorsjegy ....1126.20. 
Oszt. nemzeti bank részvény ... 8.30. 

, hitelrészvény. . 264.40. 
magyar. hitelbank. 52.50. 
Ezüst..... ; -- Cs. k. arany. ; 5.51.. 
Napoleond'or . ... 9.27. 
Német birod. mark..... 57.15. London ..l1640. 

Uj vig opera Lecoca-tól, először. 

zzz y. NYARI( SZINHAZ. e * E é E a Bérlet 0-ik szám. 
z Es 8 o. Kolozsvárt, szombaton, junius 14. 1879. 

ű ! ass sz A KIS HEREZEG é 8 : UL. 
9 o E ; .3 felv. Irták: Meilhac és L. Halevy. Forditotta : a, o, Rákosi Jenő. löéles, 
a e er " Helyárak mint rendesen. 
leélö él : a Az előadás kezdetét kétszeri esengetés jelzi. 
c bo9 2 
c)o ! sl esl1 é8l Eil Kezdete fél 8 órakor. 

. vVége fél 10 órakor. IEt 1sl11111 
9- o oto a iéslésl és I r S5 NFelelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

eslsellsáss 
9- a - 2 : 

less1 s] s P. Szathmáry Károly, „Az emberi z mivelődés története" füzetei megérkez- esel1 es8l1 E vén, előfizetőink kéretnek azokat átvenni. E s . í lro -s El Stein János, 
- 

lesies 1881111 E E könyv- és zenemükereskedésé 
- Kolozsvárt. 
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3838. szhoz, 

Árlejtési hirdetmény. 
Udvarhelymegyének törvényhatósági bizottmánya f. é. ápril havi ülé- 

séből az Udvarhely-parajdi vonalon levő „Kalanda" nevü meredek 
korondi oldalának áthelyezési részébe eső kősziklák és szirtes helyek 
repesztésére, valamint az ott épitendő 14 kőátereszre, természetben ki- 
állitandó 2428 kézi és 20 igás napszám mellett, összesen 2804 frt 63 krt 
megszavazván, ezen munkák foganatositásának biztositása czéljából az 
1879. évi junius-hó 28-dik napjának reggeli 10 
órájára, az Udvarhelymegyei magy. kir. állam-épitészeti hivatal helyi- 
ségében tartandó zárt ajánlati verseny tárgyalás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok végre- 
hajtásának elvállalására vonatkozó, s a vállalati költség után számitandó 
10% bánatpénzzel ellátott zá:t ajánlataikat, a kitüzött map reggeli 
10 órájáig, a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek be- 
adni, mivel a későbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni. 

A kősziklák és szirtek terjedelméről - miután a föld róluk eltaka- 

(213) 

ritva van - mindenki a helyszinén magának meggyőződést szerezhet, a 
kőátereszekre vonatkozó tervek és részletes épitési feltételek pedig, a 

nevezett magy. kir. állam-épitészeti hivatalnál, a rendes hivatalos órák-! 
ban, naponkint megtekinthetők. 

Sz.-Udvarhelyen, 1879. évi junius-hó 6-kán. 

Dr. TÖRÖK ALBERT, alispán. 

[4 [ 

Pályázat 
hirdettetik a hunyadmegyei nő egylet leányiskolájánál Déván. 

1.) Egy rendes tanitónői állomásra, melylyel 300 frt. fizetés , sza- 
bad lakás és fűtés jár. A közoktatási törvény által előirt tantágyak kö- 
zül különös jártasság kivántatik a rajzban, számtanban, valamint a né- 
metnyelv szó- és irásbeli tudása. 

2.) Egy ségédtanitónői állomásra, melylyel 200 frt. évi fizetés, sza- 
bad szállás és fűtés van összekapcsolva. A népiskolai tantárgyakon kivül 
követeltetik a németnyelv birása. 

Mind a két tanitónőtől kivántatik, hogy a női kézi munkákban 
tökéletes jártassággal birjanak. Mindkettőnél kivánatos a zongora oktatás- 
bani jártasság; a zene külön dijaztatik. 

A pályázni kivánók felszerelt folyamodványaikat legkésőbb julius 
15-ig alólirotthoz nyújtsák be. (214) (1-2) 

Déván, 1879. junius 10-kén. 

BARCSAY LÁSZLÓNÉ 
született 

br. BRUCKENTHAL ANTÓNIA, 
a hunyadmegyei nő-egylet elnöke. 

Cement 100 kiló ?7 frt. 
Kufsteini hydraulikus 
mész 100 kiló 4 frt. egész hordó vételnél készűzetés mellett. 

DIETRICII SAMUEL 
vas- és fűszer üzletében 

Molozsvárit. 

té 

F 

F 

F 

V 

1 

Műl- és telföldi nagy kereskedők és gyárosokkali egyenes összeköttse 

Szines és fehér gyabjú alsó-ingek és nadrágok 70 krtól 5 frtig 

Férfi legújabb 

Férfi szines-szél ű selyem, - len és pamut zsebkendők szegve 6 darab 

Női-imgek len és pamut vászonból, sima himzet vagy redös, 1 frtól, 5 frtig. 
Női hálórekhik, 1 frtól, 5 frtig, 

Női alsó-szoknyák és nadrágok 90 krtól, 7 frtig. 
Női piduet reklik, nadrágok és szoknyák, 1 frt 50 krtól 5 frtig. 
Függőny neczek. gyapju és pamut takarók, paplanok, 

Legujabb szerkezetű esőernyők, 
Fehér és szines harisnyák, gyapjú, len, pamut és selyemből, párja 

Legujabb nyakkendők, posztó, szarvasbőr és sglace kesztyük, 

Fehér és szines-asztalnemü, mindenféle len és pamut 

1000 különböző mintára 16 krtól 52 krig., 100 különböző fajtáju chiffon, 
ereton és madepolan fehér ingszövetek 80, 1.55 és 170 centiméter 

Len és chiffon himzett stráfok és betétek, kötő, varró , himző-pamutok és 

Továbbá elvállalnk kiházasitás, vagy magán szükségre 

Megrendeléseket, nyak bőség, 

Bármely megrendelés ha nem tökéletesen kielégitő az érte fizetett összeget 

Legfőbb törekvésem a. érd. vevőim bizalmát továbra is kiérdemelni és azt 

WATToON (4—8) 

isztább égvényes (lúgsó) savanyúviz, ekszézevek, a 
tegségeiben, valamint italként a nap bármely szakában, orvosilag 

emésztők é; pectoralok gyo- 
A GIESSHÜBLI PASTLLAK, morbajok és köhögés ellen. 

BUDAI KIRÁLY-KESERÜVIZ elen 
MA TTONI és WVILLE, RUDAPESTr. 
Ba Kapható gyógyszertárakban és ásványviz-kereskedésekben. 

SÁRGI MRiSTOF 
fehérnamú és vászon-raktára 
KOLOZSVÁRT, 

(bel-középutceza, kisegitő alatt.) 

mor és a húgyhólyag be- 
legmelegebben van ajánlva. E 

szorulás s az ebből eredő bajok 

semnél fogva azon kellemes helyzetben vagyok n. érd. vevőimnek ke- 
zesség mellett, legjutányosabb áron valódi árúkkal szolgálni. 

Raktáromban legnagyobb választékban kaphatók : ; 
érfi fehér-ingek, chiffon, ereton és madepolan szövetből, sima himzett 

és redős gallérral, vagy a nélkül 85 krtól, 3 frt 50 krig. 
érfi szines ingek, angol oxford, ereton és madepolan szövetből 100 

különböző mintára, jó szintartó 70 krtól, 2 frt 60-ig. 

/Megjelent és EKolozsvárt 

könyv- és zeneműkereskedésében 
kapható: 

érfi alsó-madrágok (gatyák) mindennemü szabású, legjobb len és pa- 
mut vászonból 70 krtól, 2 frt 50-ig. ; 

gallérok és kézelők 4 rétü legjobb chiffon szövetből 
rárja 40 kr. 

egy kötegben 60 krtól, 7 frtig,. 
alódi len fehér zsebkendők 6 darab egy kötegben 1 frt 50 krtól ; 

7 rtig. (387--8) (68-") 

A magyar gyógyszerkönyv kommentárja. 
GYOGYSZERTANI KEZIKÖNYV. 

Irta BALOGH KÁLMÁN orvostudor és tanár. 
Számos fametszetü ábrával. 

Két vastag kötet ára 12 trt. 
Angolvászonkötésben 13 forint. 

Műszaki mechanika. 
Irta Dr. RITTER ÁGOST. Forditotta MAURER MÓR 750 fametszettel. 

Ára 10 forint. e 

Reszvét - könnyek, különtéla tenietési alkalmakra 
Irta OLASZ LAJOS. Két fűzet ára 2 frt. 

A föld és népei 
föld- és népismei kézikönyv. 

HELLWALD FRIGYES és egyéb irók nyomán kidolgozta 
Dr. TOLDY LÁSZLÓ. 

Ez irodalmunkban páratlanúl álló ilyen tárgyu, s egyaránt 
jeles és diszes mű, mely részint melléklet gyanánt adott, részint a szőveg 
közé nyomott képekkel, tehát gazdagon illustrálva jelenik meg, három - 
körülbelől 45 - 50 fűzetből álló - kötetben fog kiadatni. 

Egy fűzet ára 30 kr. 

" Megrendelések egyenesen Stein János könyv- 
és zeneműkereskedésébe Kolozsvárra intézendők. 
a 

Megjelent és Kolozsvárt 

fökötők len és chiffon vászonból 
40 krtól 80-ig. 

miadráczok mely utóbbiakból különösen nagy raktárt tartok. 
1 frt 40-től 15 frtig. 

15 krtól, 1 frt 50-ig. 

nadrágtartók, harisnya-kötők, órasinorok sat, legjutá- 
nyosabb árban. 

vászon szin-tartó creton, oxford és madepolán, 
szines ingszövetel 

széles, 22 krtól 70 krig, 
sima, himzett és redős 

em és panmiut ingbetételk 25 itól 3 frtig. 

ezérnák, ujjon szülöttek részére fökötők, téklik és takarók sat. 

kivánt fehérnemüek pontos elkészütését; kitünö sza- 
bás és jó összeállitásra legnagyobb figyelem van 
forditva. 

váll- és ujjahossza papir szeleten pontos mér- 
téke beküldése mellett saját felelőségemre azonnal teljesitek, mely 
esetben árát és fajtáját meghatározni kórem. 

vissza szolgálom, vagy másokkal kivánatra kicserélem. 

megtartani alázatos szolgája : 

Sárga Kristóf. 

(128) (9 -30) i 
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Papier, exiger gue chague feuille porte le mot LE HOUBLON, et gue cha" 

zeneműkereskedésében kapható: Papier a Cigarettes 

HOUBLON 
Fabrication Francaise 

t : 

Pour éviter la contrefacon suscitée par le succes sans précédent de notre 

Niniche. Potpourri Cramertől. 
Zogorára, ára 90 kr. 

Niniche. Keringő. Szerzé Hubans. 
Zongorára, ára 90 kr. 

Niniche. Polka Fahrbachtól. 
Zongorára, ára 50 kr. 

Niniche. Polka Kraltól. Zongorára 
ára 60 krajczár. 

R e 

" 
ő 

s é 

due bolte soit revétue de cette étiguette avec notre signature. 

Le Papier LE HOUBLON se trouve chez tous les marchands et négociants 
en cigares et cigarettes. 

ag TESduBrevet. 

Gr 

Van szerencsém tudatni, hogy helyi olajgyáramban az alant jegyzett 
lenolaj-kenezét (Leinoel-Firniss), ugyanoly kenczébe tört olajfestéket 
rendkivüli olesó árban, legjobb minőségben árusitom, és szint ugy kicsi 

mint magybani menynyiségben kiszolgáltatom. 

100 Kilo. 100 Kilo. 
-kencze 46 frt - kr. Levélzöld (Laubgrün) : 

enelal k fehér 22, legfinomabb II-a 36 frt - kr. Alapfesték fe L 10 
,barna v. szürke eemöld nberta , 3z 

Kremserfehér legfin. a mal -a 
Venetianerfehér, 46 , - veokete eláptnrus) si 
Mamnaburgerfeh. , 38 - p Fekote (ammrus , 
Ezüst szin őp ) 

38 -, finom. ..... 50, -, 
. 2fnam 7 Oekersárga világos v. MHollünderfeh. legfin. 30 , - sötét ze vi o. 

Morganyfehér Oeckersárga világos v. 
Zinkweiss) leginn 48 , - a sötét finom . 22, , 
Morganyfehér finom 33 , - , Verés Engelroth) vil. 

? szürke, 38, - v. sötét legfinomabb 22 , - , 
Császárzöld legfn. I-a 54, - , Fedélveres (Engelroth) 200 , - , 

; legfin. ILa 46 - , Barna (Umbraun) vil. - 
; IHla 40, - , v. sötét legfinomabb 42 , - 

Levélzöld (Laabgrun) Üveges ragasz 
legfinomabb 1-a 45 , -, (Giaser Kitt) 14,, 

(147) (18-*) Tisztelettel 
KISS SÁNDOR. 

m ug Zoneműjegyzékek ingyen és bérmentve! 

Férfi- és. gyermek kalapok, fehér és 
szines férfi ingek, gallérok, kézelők, selyem nyakkendők, 
férfi-, női- és gyermek ezipők,. legyezők, 
esernyők, gumi köpenyegek és séta pálczák. 

NAGY ÁRUTÁRLAT 
Csapó Sándornál 

Kolozsvárt, főtér, a bel-szénutcza szögletén. ! 

Nemzeti Szálloda alatt. 

Nürnbergi diszáruk, utazó, lovagló és vadász kellékek, 
fürdő, lát, ék- és illatszerek, háztartás és konyha eszkő- 

zök, hajtott faszékek, Fauteuillek és kanapék; Sodaviz 
sépek gyári áron. Gyermek kocsik igem 
csinos kiállitással darabja 8 frtól, 18S frtig. 
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Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. tanoda betüivel Kolozsvárt. " 


